

# 宜兴 向区域中心城市迈进

稳居全国经济综合竞争力、工业、科技创新百强县前十强；荣膺中国最美生态宜居典范城市、江苏省生态园林城市殊荣；丁蜀通用机场建成通航、锡宜城际轨道S2线加速建设，“公铁水空”四位一体的现代化综合交通体系骨架渐丰……“十四五”以来，地处苏浙皖三省交会处的宜兴，以其蓬勃的发展活力，全力擘画区域中心城市的宏伟蓝图，不断夯实发展根基，提升区域影响力。

展望“十五五”，面对新阶段的新机遇与新挑战，如何进一步突破发展瓶颈、实现城市能级跃升、在更广维度与更高层次上服务区域协调发展大局？以党的二十届四中全会精神为指引，宜兴将聚焦提升经济支撑力、产业引领力、对外辐射力、人文吸引力、人口承载力五大核心维度，致力于成为无锡“一体两翼”发展格局中更为坚强有力的“一翼”，加快建设一个更具带动力和支柱作用的区域中心城市。



## 经济活力更足 打造现代产业之城

产业是立市之本、强市之基。实体经济的高质量发展，始终是宜兴迈向区域中心城市的坚实根基。2021年以来，宜兴累计备案10亿元以上项目92个、50亿元以上项目17个、100亿元以上项目6个，重大项目的数量与能级均位居无锡市前列。今年以来，宜兴已经备案亿元以上项目169个、总投资达到了500亿元，其中备案10亿元以上项目20个，位于无锡前列。以新能源、集成电路、生命健康为代表的三大新兴产业，发展迅猛，年产值已突破700亿元大关，成为经济增长的新引擎。

面向未来，宜兴将紧扣“3+3+N”现代产业集群的构建目标，一方面，推动传统优势产业通过技术改造、智能化升级和绿色化转型，提升规模效益和投入产出效率；另一方面，加速新兴产业和未来产业的集聚发展，力争到2030年，使新兴产业、未来产业与高新技术产业的产值占比双双跨越50%的门槛。特别是在光刻胶等集成电路关键材料、风电与核电高端装备、航空航天用碳纤维预制体等细分赛道，宜兴志在抢占技术制高点，强化在区域乃至全国产业链中的话语权。

招商引资是产业发展的“源头活水”，科技创新是驱动发展的核心动能。宜兴将积极融入无锡市“465”现代产业集群建设大局，坚持“产业招商、科技招商、基金招商、场景招商”四轮驱动，力求在超10亿元、50亿元、100亿元重大项目招引和备案上持续走在全市前列。聚焦土地要素高效供给，宜兴将加快推动土地综合整治暨老旧工业园区提质增效工作，进一步保障项目落地空间；充分激活现有工业地产、科创载体潜能，紧扣宜兴未来发展重点方向，强化资源与产业需求精准对接，为产业高质量发展夯实要素根基。同时，宜兴对引进的项目进行全周期服务，推动项目早投产、早见效。

围绕“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”这一时代命题，宜兴将着力完善“科技型中小企业—高新技术企业—专精特新‘小巨人’企业—上市企业”的梯度培育和全链条扶持体系。通过加快建设高能级创新平台、优化创新生态、强化人才支撑，不断为产业向高端化、智能化、绿色化迈进注入澎湃的科创动能。



## 内外联通更畅 建设融合开放之城

优越的区位条件，唯有依托高效便捷的交通体系，方能转化为现实的发展优势。“十四五”期间，宜兴在“公铁水空”四大领域全面发力，区域综合交通枢纽雏形初显。陆路方面，宜马快速通道、范蠡大道北延一期、周扬公路东段等重要干道相继建成通车，锡宜高速公路改扩建工程临近收官，盐泰锡常宜城际铁路、锡宜S2线市域轨道交通的开工建设，标志着宜兴正加速融入长三角一体化发展。水路方面，宜兴港实现跨越式发展，集装箱年吞吐量从早期的3万标准箱迅猛增长至10万标准箱，“一箱到港、通往世界”的梦想照进现实，内河航运能级显著提升。航空方面，丁蜀通用机场正式投入运营，并开通了直达上海、苏州、无锡市区等核心城市的直升机商务航线，打开了低空经济发展的新窗口。

立足新起点，宜兴立志建设成为高水平的开放枢纽城市。下阶段，宜兴将全力保障盐泰锡常宜铁路、锡宜S2线等重大线性工程建设；推动芜申运河、锡溧漕河宜兴段航道等级提升至二级，进一步释放“黄金水道”潜力；做强做大宜兴港和保税物流中心(B型)，推动港口功能由传统物流港向现代物流港转型升级；同时，高标准扩建并运营好丁蜀通用机场，最终形成无缝衔接、高效联运的“公铁水空”立体化综合交通格局。

在区域协同发展上，宜兴将深度融入长三角一体化发展和锡宜一体化进程。未来，通过健全与粤港澳大湾区等先进地区的长效合作机制，宜兴深度参与“一地六县”等跨省域产业合作区建设，构建东西互济、南北协同、多元互动的开放合作新格局。特别是通过全面建强太湖湾未来产业园、锡宜协同发展先行区等重大载体，宜兴将打造形成功能互补、特色鲜明、错位发展的功能区体系，显著提升对区域资源的整合能力与对外辐射带动效能。

为进一步提升发展开放度，宜兴将深入开展促进跨境贸易便利化专项行动，加快推进跨境电商产业集聚区和国际物流园建设，大力实施鼓励外资企业利润再投资等优惠政策，强化外资项目的产业链精准招商和图谱化布局，推动外向型经济实现规模与质量的双重跃升。

## 生态环境更美 构筑独具魅力之城

生态是宜兴最厚重的底色，文化是宜兴最宝贵的财富。荣膺中国最美生态宜居典范城市、江苏省生态园林城市，仅是宜兴绿色发展的生动注脚。窑湖小镇的山水画卷、大有秋的田园诗意、陶二厂区的文创蝶变、古南街的历史韵味……一个个文旅新地标不仅成为现象级的网红打卡点，带来了显著的流量效应，更持续擦亮“中国陶都世界陶醉”与“苏东坡第二故乡”的城市品牌，为宜兴的城市魅力注入源源不断的活力。

面向“十五五”，宜兴将全力推动生态人文优势向发展胜势转化，实现人文吸引力与人口承载力的同步提升，不断丰富城市内涵，增强城市软实力。

彰显生态底色，筑牢绿色发展屏障。宜兴始终牢记“太湖治理”这一“国之大者”，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。未来，宜兴将积极探索生态产品价值实现机制，拓宽“绿水青山”向“金山银山”的转化通道，创新发展“生态+数字”“生态+科创”等新模式，让优良生态环境成为宜兴高质量发展的最大优势和品牌。

拓展人文优势，激发城市内在活力。宜兴将积极推动文化强市建设，促进大旅游与大文化、大生态、大健康的深度融合，聚力打造国家5A级旅游景区，争创国家级和省级银发经济产业园，努力成为践行人文经济学的重要实践地。在教育领域，坚持质量优先，加快推进江南大学宜兴校区二期、无锡职业技术大学等高校建设，积极引进优质基础教育资源，构建从学前教育到高等教育全链条高质量的教育供给体系。

优化公共服务，提升民生幸福指数。在医疗方面，宜兴将大力实施“名院、名科、名医”三名战略，深度嫁接长三角顶尖医疗资源，持续提升基层医疗服务能力，力争在“十五五”期间建成1至2个区域性医疗中心，培育一批在周边地区具有影响力的重点专科。在人口发展方面，宜兴致力于建设全龄友好型城市。强化儿童友好空间建设，稳步推进“托幼一体化”；深入实施“青年入乡”发展三年行动，目标到2028年集聚返乡入乡青年5万人以上，新增青年创业项目1000个以上；积极应对人口老龄化，宜兴将优化多层次养老服务供给。

胡志杰

